会客厅

电视剧《繁花》刚刚收官,作为近几年难得一见的方言电视剧,在精良主创团队的助力下,开播以来热度居高不下:豆瓣开分8.1,央视八套首播10分钟收视率破2,峰值收视率2.6·····除了导演王家卫呈现的镜头美学和真实还原的海派文化,还有剧中大量上海本地演员的加盟,都让上世纪90年代的沪上人物被刻画得更加鲜活。

剧中,戴军饰演的黄河路上的金美林饭店金老板,从刚出场晃动金项链时轻浮油滑的语气和闲散的步伐,再到被太太发现时慌乱的神情,轻佻又无能的软饭男形象顿时立住了。很多人认识戴军是从他演唱的歌曲《阿莲》开始,但实际上,他又是一位出道以来参演过多部影视剧的"老演员"。虽说拍戏这件事他并不陌生,但和王家卫合作上海方言剧却是一个全新的体验。

1月8日,华西都市报、封面新闻记者采访了戴军。

# 《繁花》里王家卫给他换角色 戴军:演金老板,真是一跤跌进青云里!

## 试镜乡镇企业家 王家卫导演为戴军换角色

有网友说:"能演王家卫的戏,就像 是在镀金。"这句话在华语演员身上似乎 确实是应验了,即使不知道最后演什么, 但演员们都很珍惜这样的合作机会,戴 军也不例外。

在之前的演艺经历中,像戴军这类资深演员,基本上都是觉得剧本合适、片酬合适就接了,不过在《繁花》开拍前期,演员们都要按照王家卫的要求,如同新人时期那般——拿着一页纸站在摄影机前试戏,用戴军的话来说:"往那一站,多少有点紧张和尴尬。"但就算这样,在接到《繁花》邀约后,戴军还没沟通相关事宜,便第一时间赶往剧组。

实际上,戴军最先试镜的角色跟他本人的经历没有什么相似点,是一个在众多老板面前表现得畏畏缩缩的乡镇企业家,所以在刚开始面对镜头时,他并没能快速进入角色的状态。

据戴军讲述,当天现场,曾经跟他合作过的张建亚导演,亲自给他示态地时,等自给他示着。 有过的整个人摔了出去,七十多岁不已,同女还亲自上阵,着实让戴军钦佩不已,同时现场,他看见戴军的明一句就是。"十几年过去了,你怎么一丁点都量就没一些也不角色不适合你,我们再商分就没一些!"原本以为,和《繁花》的缘分就戏一些,但最后戴军得到的却是颇有跌进市,但最后戴军得到的却是一跤跌进青一里!"

#### 用家乡话演戏 请喜剧泰斗帮忙纠正语音

谈及在拍摄期间最有意建大场。 。選案,或是是让小江西域是自己的开的, 。或案员,而是是让小江西域他"老公连转。 。"或是是让小江西域他"老公连转。 。"或是是让小江西域人有于明况,也就是是是是一个,, 。"我们,也就是有是一个,, 。"我们,也是一个,, 。"我们, 。", 。"我们, "我们, "我



戴军一直在努力突破自己。

这样拍戏确实浪费时间,但是真的会更容易帮助演员找到角色,把握了角色的基调,后面的戏就好拍多了。"

在这部上海本土演员云集的电视剧 里,上海话台词自然是一大亮点。虽说 是用"母语"演戏,但还拥有主持人身份 的戴军,由于在生活中几乎从来不说上 海话,开拍之前,他在语言上反而还经历 了一轮"调整"。在之前的主持生涯中, 他的普通话一直被观众诟病带有南方口 音, 丁是在六年前, 他使潜心在话剧舞台 深耕。为了这一次的拍摄,戴军特意去 请教了上海的喜剧泰斗王汝刚老师,请 他帮忙纠正语音,因此在剧中,比如金老 板被范志毅饰演的范厂长一脚踢飞的那 场戏里,戴军说"脑浆打出来了",就是他 自己设计的台词。当然,根据戴军的描 述,只要是带有地域特色的词,王导都是 允许他们添加的。

方言的可贵也许就在于它是一种能直观表现一方水土人文风情的有声表

达,正如戴军所言:"用家乡话演戏更能让我们的表演松弛下来。"自然,方言版本的呈现效果更胜一筹,这也在意料之中。

金老板和小江西。

## 集多重身份于一身 "射手座的人都不安于现状"

《繁花》的热播,不仅捧红了一拨上海籍的演员,也炒热了上海的很多景点。虽然镜头中的上世纪90年代的上海,让一些网友觉得繁华得不真实,但是对于在上海土生土长的戴军而言,属于他的上海记忆就是"五光十色"的。

像戴军这样,集主持人、演员、歌手、作家、天使投资人等多重身份于一自己的艺人确实不多见。他打趣地形容,出一个的自己。"射手座的人都不想安于现状。"出他一直在路上,力求让自己不要成工"自己的人","随着年龄的日子已经没滋没味工作的"熟练多时,""随着年龄的日子自己的愚蠢,都会好人。"



### 王导在片场没戴过墨镜

记者:和王家卫导演合作 是什么感受?像传闻中的很神 秘吗?

记者:这次你和范湉湉在 剧中饰演夫妻,那你和对手戏 演员在片场有没有特殊的相处 方式?

戴军:我和范湉沿以前 说,拍这部戏的时候,我么所 有,到现在戏都播完了,我不 是没有改成,那天非常冷,我,但 是那场戏,那天非常发抖,但 是那场戏,那天直想失去, 能多穿衣服,一直想失去, 他想到卢美琳从此。我们全 板,她得多难过啊?我们主 地悲从中来,当时有眼 里转,我硬生生忍了回去。

记者:听说是你过生日那 天拍的坠楼那场戏,那天的感 受有什么不同?

戴军: 那是 2021 年 11 月 底,坠楼戏就安排在了23号我 生日那天晚上,我拍完坠楼戏 就杀青了。当天中午妆发完了 就戴好威亚在片场等着,我知 道剧组在拖时间,准备过了晚 上12点再拍这场戏。晚上11 点55分片场灯光突然大亮,蛋 糕香槟都推了出来,然后就是 点蜡烛、许愿、喝香槟、拍合影 环节。12点10分,我已经站在 了五楼的窗户外面,说是五楼, 因为层高很高,差不多有十层 楼的高度。坠楼戏拍了十几 条,最后一条,我把脚踝磕了大 包后才终丁大功告成。

记者:排骨年糕已经火了,可以给大家介绍一下其他的上海小吃吗?

戴军:强烈推介大家可以 去黄河路试一下"佳家汤包"; 还可以去老城区,在弄堂口吃 一下"油墩子"和"糍饭糕"。

华西都市报-封面新闻 记者 吴德玉 见习记者 王一理 图据受访者